



Periódico quincenal de depuración republicana

Redacción y Administración:

SAN ELIAS, 22-1.º

Este periódico no refleja el sentir de un partido determinado. Defiende la República con todo entusiasmo, pero sin sectarismos.

Las próximas elecciones municipales

Llevamos ya próximamente dos años de República; de una república que, a fuer de imparciales, hemos de reconocer vino sin estruendo con los votos depositados en las urnas, no sólo por los republicanos, sino también por los descontentos de un régimen que había llegado al colmo de la putrefacción por culpa del mismo jefe de Estado.

Fué un acontecimiento histórico sin precedentes en la vida de los pueblos; fué la sorpresa máxima de los españoles y la admiración de todos los demás Estados.

Más ¿qué se ganó con ello? ¿Los mismos republicanos que recibían del pueblo el mandato del poder, poder legítimo y unánime, han sabido corresponder a la nobleza de este pueblo sin igual?...

Un pueblo que sin estruendo y con su noble sinceridad se dicta un nuevo destino, es digno de mejor suerte.

Los mismos miembros del gobierno constituido en forma provisional unánimemente se felicitaban de haber llegado al poder sin derramar una gota de sangre, ni producir en la economía ni en la vida de la nación el menor trastorno; incluso el elemento capitalista, tan miedoso y desconfiado, recibió con alborozo al nuevo régimen, reflejándolo sin eufemismos en las sensibles bolsas de contratación.

Los mismos elementos monárquicos que tanta probabilidad tenían en un momento revolucionario de ser heridos en sus intereses y hasta en sus vidas, recibieron con el menor disgusto posible la transformación de un régimen tan secular en España.

Era el momento oportunísimo para, aprovechando todo ese cúmulo de circunstancias favorables, saber imprimir al timón del Estado un rumbo concienzudo y adecuado y llevar por nuevos cauces el destino de un pueblo que se había hecho acreedor a una mejor suerte.

Más no fué así; lejos de aprovecharse las circunstancias reseñadas, empezaron a crearse en el ambiente político, nebulosidades, distanciamientos y conflictos de orden público que, sucediéndose sin interrupción, nos han llevado al estado caótico que nos domina; a los dos años de régimen republicano y muchos meses de Constitución, nos encontramos en período verdaderamente revolucionario, cunde el descontento no sólo en los restos monárquicos, muy escasos por ventura, sino también en innumerables grupos netamente republicanos; unos como los que siguen a Maura, Lerroux, Iglesias, Ortega Gasset Unamuno; a los tan significados revolucionarios del grupo federal y extrema izquierda, con figuras históricas del tipo de Barriobero, Rodrigo Soriano Ortega Gasset; a los elementos de la C. N. T., F. A. I. y comunistas, cuyo apoyo fué decisivo en ciertas regiones... y a todo ello hemos de unir la falta de organización como partidos nacionales de los que acudían los jefes que integran el gobierno actual.

Vamos pues a la lucha en las primeras y trascendentales elecciones municipales con una desorientación tan grande con una incertidumbre tan lamentable por los que de buena fé contribuimos al advenimiento del nuevo régimen, que bien vale, y el tiempo es todavía suficiente, una sincera rectificación.

Porque si en las próximas elecciones votaran el régimen republicano únicamente los satisfechos de la gobernación de España desde la implantación del nuevo régimen hasta la hora presente, temeríamos fundadamente que el pueblo diera otra lección de civismo y cayera en un error.

Es preciso pues, si no queremos perder o arriesgar lo ganado en una hora de lucidez, de sacrificio y de valentía, que los partidos republicanos borren sus distancias, se organicen con entusiasmo y vayan a la lucha formando un bloque indestructible.

Porque eso sí; las primeras elecciones de la República deben ser sinceras o

LA SOLUCIÓN DE LA CRISIS MUNICIPAL

Ya resuelta la crisis municipal y elegido el nuevo Alcalde de Palma, es nuestro deber mantener el criterio sustentado en nuestro anterior editorial, insistiendo que aquella era la solución más lógica para mantener la dignidad y autoridad del Municipio a la altura requerida por las circunstancias. No obstante, la mayoría del Consistorio opinó en forma bien distinta a la nuestra. La política tiene sus trucos y sus secretos.

Recordemos los ciudadanos que desde la instauración de la República, nuestro Ayuntamiento lleva elegidos cuatro alcaldes y que, analizadas las causas determinantes de la dimisión de tres de ellos, no constituyen un motivo suficiente para justificar tanto cambio.

Hasta ahora la BAJA POLÍTICA jugó un importante papel en ese tejer y destejer de la alcaldía y esto no puede ser nunca motivo de satisfacción para el buen ciudadano elector. Hay que renovar los procedimientos o morir.

Respecto al nuevo Alcalde Sr. Rentería, dejemos que el tiempo pueda dar lugar a que le dediquemos un merecido elogio por su actuación al frente del Municipio.

no deben celebrarse, y nosotros creemos que el gobierno velando por el crédito de un régimen democrático puro, debe suspender las elecciones antes que amarlas en los gobiernos civiles o en el ministerio de la gobernación.

Aquel orden, aquella compostura y aquel entusiasmo que siguió a la implantación de la República, se ha ido trocando lenta pero continuamente en descontento, deportaciones, prisiones, huelgas, atentados contra la propiedad, contra la autoridad, contra el gobierno y contra la sociedad; la intranquilidad y la desconfianza invaden hasta la paz familiar y por ningún horizonte brilla la esperanza en una vuelta a la normalidad; sólo faltaría a ello unas elecciones al estilo y usanza del fenecido régimen para ver temblar al nuestro y verlo en peligro de inminente ruina

Lamentable, muy lamentable

Recuerdo una frase de Sol y Ortega, el cual en una de las reuniones celebradas con otros jefes republicanos de distinto matiz político que el suyo, con objeto de formar una coalición electoral—cosa no rara y por desgracia infructífera para el fin principal de instaurar la República en España en tiempos de la monarquía—que fué la síntesis del mal que adolecían, y aun adolecen hoy los dirigentes del republicanismo. La frase fué la siguiente:—Hay que unirnos dejando para siempre todo personalismo, porque, ciudadanos, si no prescindimos de personalismos ¡Ni aun para recoger monedas de cinco duros, nos pondremos de acuerdo los republicanos!

La referida frase fué la que me vino a la memoria al ver al vergonzoso y lamentable espectáculo que se dió en nuestra corporación municipal y que trajo como consecuencia la dimisión del ciudadano Jofre del cargo de Alcalde, ¡Hubo de caber el triste privilegio de exteriorizar sus rencores personales a todos los ediles hijos de la famosa candidatura del «frente único antimonárquico» ¡Que verdad no resulta ahora, amarga verdad por cierto, aquella promesa de—«Vamos al Ayuntamiento a hacer verdadera administración honrada, y traducir en hechos, siempre nuestra ideología republicana»—Es decir, ideología republicana, en el sentido de posponer la política personal a lo demás! Jamás se había visto que por el nombramiento de un empleado de mínima categoría, se hubiese producido una crisis municipal de tan crítica trascendencia. Jamás se había dado el caso de defender a macha martillo y con los argumentos en aquella famosa sesión empleados, una cosa que sobre no tener nada que ver con la marcha de los intereses generales de una ciudad como Palma, dejaba al descubierto descarnadamente y con toda su impúdica desnudez las pasiones, resquemores, y odios y envidias personales de los «sois dissant» republicanos que integran la corporación municipal!. Todos lo hicieron mal; todos absolutamente. Mal el Alcalde, haciendo dejación de sus atribuciones por un exagerado celo de no hacer política personal, ¿Política personal el nombramiento de un empleado? ¿Tanta importancia tiene políticamente, que el recaudador de arbitrios sea fulano o menguano? Mal el ciudadano Bisbal al atacar al Alcalde, como sugestionado y dirigido por el disidente del partido Socialista ciudadano García; aún poniéndonos en el caso de que el Alcalde débil o incapaz, obedeciese a sugerencias de algún concejal, ¿Hubiese Bisbal atacado tan fuertemente, si en lugar de García, hubiese sido por ejemplo el inofensivo Cirer? Pero se trataba de García, y valiéndonos de una figura vulgar, podemos decir que Bisbal para hacer carambola hizo servir de

banda al Alcalde. ¿Tenía Bisbal su candidato a cargo? Aquí pues el sacrificio de sus compromisos, cuando no, de su amor propio.

En idéntico caso se halló García, ¿Era tan importante para él y su fracción de partido el colocar a una persona amiga? Pero se trataba de Bisbal y allí disparó el aspirante a la vara su artillería más gruesa. Allí hubo de haber, un anti-político cuerpo a cuerpo; allí hubo de llamarse «dictador» por quien quizá no tiene alma ni deseo de otra cosa. Mal, muy mal también los de Acción, dejando poco menos que desamparado a su compañero Jofre, y mal, rematadamente mal el ciudadano Juliá y demás lerrouxistas, al no dejar a un lado todo supuesto agravio, y evitar el espectáculo de una disgregación de fuerzas izquierdistas, que al fin y al cabo sólo perjudica a los mismos concejales que dejaron que las cosas llegasen al punto que llegaron, mientras los del centro, y cavernícolas se bañaban en agua de rosas, y al regocijarse con el espectáculo, acumulaban materiales en pró de sus campañas futuras para las próximas elecciones. Y lo peor del caso, es que tienen razón. Lo más lamentable es que las armas para combatir a la mayoría republicano-socialista se las proporcionan los mismos atacados. Cuando se convoquen nuevas elecciones municipales. ¿Como se presentarán al pueblo, firmando proclamas y circulares recomendando a sus respectivos candidatos los dirigentes de las izquierdas, si el pueblo ante el recuerdo de lo ocurrido les puede echar en cara con toda razón, la pésima y suicida política que han empleado, los apetitos de colocar a paniaguados y el nulo sacrificio de su orgulloso amor propio, ante el ideal de honradez político y desinterés que ha de ser norma de toda actuación izquierdista? Republicanos sinceros amantes de la moralidad política, idólatras de nuestras convicciones y anhélantes del orgullo de llamarnos republicanos, hoy por culpa de todos los que nos llamaron a la lucha por nuestros ideales, nos vemos obligados a bajar la cabeza ante las burlas, y veras de nuestros enemigos; hoy con el alma llena de tristeza, y el sonrojo en el rostro, cuando algún monárquico vergonzante nos recrimina por haber votado y seguido la bandera que enarbó en fecha gloriosa, un frente anti-monárquico, no podemos por menos de confesar nuestra vergüenza. Ni podemos por menos de darles la razón, pensando en que por causa de egoísmos personales, los mismos que levantaron un monumento a la soberanía del pueblo, son los primeros en manejar la piqueta destructora del mismo y precipitar su ruina, ante el pueblo que tremente de ira y desengañado, les aplica las más despectivas y denigrantes frases, y condensando su modo de sentir, se aleja de ellos

dejándolos solos, dentro de sus respectivas capillitas, rodeados de un coro de aduladores con vistas a un destino de cuatro o cinco pesetas diarias, [obtenido después de una crisis municipal, y el consiguiente escándalo, en un salón presidido por la imagen de la República...

TEOPISTO

Retirado de nuestro número anterior por haber entrado ya en máquina al ser recibido este trabajo.

¡Si yo fuera...!

¡Cuán distantes los deseos de la realidad, y cuán lejos las ambiciones de los merecimientos! Digo esto a propósito de la ofuscación de esos regeneradores de pueblos, quienes, después de pasarse la vida criticando la labor política y social de todos los gobiernos pasados y presentes, invitados a exponer, clara y concisamente, sus ideales y los medios adecuados para su realización en la práctica, resulta que así saben de lo que quisieran traer entre manos, como un arriero de balística o un acaparador de semillas de medicina tropical. Si fuera posible hacer con ellos algo parecido a lo hecho con Segismundo por su padre en *La vida es sueño*, o por la maga protectora en *Si yo fuera rey...*, su abatimiento sería tan grande como su vergüenza. Se convencerían de que eso de ser rey no es tan fácil como se supone. Sin el conocimiento de tres o cuatro idiomas, faltos de la noción de los problemas fundamentales del Estado, del trato diplomático y de otra porción de cosas esenciales, el pobre rey de un día haría tan mal papel entre sus vasallos, que se vería obligado a abdicar. Tengo para mí que no fué la humildad, sino la incapacidad, la que obligó a muchos monarcas a dejar voluntariamente su trono. Los Wambas no han menester cortarse el cabello porque, generalmente, por fuera y por dentro son calvos.

«¡Si yo fuera Rockefeller!...» «¡Si yo me encontrara en lugar de Ford!...» ¡Lástima no disponer de un poder sobrenatural para hacer que se cumplieran tales deseos! Quienes se atormentan por no ser Rockefeller serían incapaces de llevar a cabo la enorme obra social y científica realizada por el filántropo norteamericano. Los subordinados del multimillonario, al entrar en su despacho y ver su lugar ocupado por un desconocido advenedizo, no podrían por menos de preguntarse: «¿Quién es este buen señor, que no sabe expresarse en nuestro idioma y apenas en el suyo, que ignora cuanto le es preciso y que no piensa más que en gastar el dinero a ton-tas y a locas?» En cuanto al reemplazante de Ford, daría al traste, en muy pocos meses, con su enorme industria y adquiriría una reputación de mentecato que dejaría memoria perdurable. Quien otra cosa opine póngase la mano sobre el corazón y piense en el papel que haría si mañana mismo tuviera que encargarse de los asuntos de Ford, de Rockefeller, de Morgan o de cualquier multimillonario de América o de Europa.

Nos creemos capaces de todo y aptos para desempeñar las funciones más arduas. Luego nuestra personalidad se encarga de desmentir el supuesto, cuando no de dejar traslucir la humildad de nuestra

LA CASA DE LAS LAMPARAS PORCEL Y MARTORELL

Instalaciones Eléctricas de todas clases.

Visítenos: Exposición Entrada libre.

Plaza Juanot Colóm, 27 - Telef. 1642

condición. En unos preciosos versos del poeta valenciano Teodoro Llorente, hablan dos pobres *fematerets* y el uno pregunta al otro: «Dime: si fueras Rey de España, ¿que comerías hoy?» El rapaz contesta sin vacilación: «¡Arros en fresols y naps!» Y pregunta a su vez: «¿Y tú?» Entonces el pobre chiquillo baja la cabeza y, casi lloroso, responde: «¡Qué he de dir, si tu ya has dit lo millor?» Son muchos los hombres que critican la labor de los reyes y de los jefes de los estados; pero si ellos lo fueran... «Arros en fresols y naps» o patatas con bacalao.

Pero ello no ocurre solamente en lo que atañe al poder y a la riqueza, sino en todo lo humano. Claro es que, dueños de una inmensa fortuna, la mayor parte de nuestros pobres no harían sino lo que ha dado tan risible fama a los «nuevos ricos». No se compran con dinero la juventud ni el amor, se canta en una conocida zarzuela. De poco sirve la riqueza cuando ya se ha perdido el estómago. A cualquiera que se le pregunte si quiere llegar a viejo, contestará que sí, sin perjuicio, si llega a la senectud, de maldecirla.

Los deseos nos engañan siempre, como los platos de dulce a los diabéticos. «¡Ah, si yo volviera ser joven!», exclaman los viejos. Pero si ello ocurriera, tornarían a hacer las mismas tonterías que hicieron, y ¡ay de ellos si eran más prudentes! La prudencia temprana es una flor de estanque de aguas infectas y cubiertas de enfermizo verdín. Vuelto a la juventud Fausto, no hace sino groserías y maldades. *Non bis in idem*. Lo vivido, vivido; lo que ocurre bien sucedido está. Desear lo imposible es atormentarse neciamente en vano y desconocer que casi siempre, si no somos lo que queremos, somos lo que debemos ser.

Pero los nacidos, por ignorantes y lerdos que sean tienen todos la presunción de hallarse capacitados, no ya para ser millonarios, altos funcionarios, reyes y pontífices, sino para arreglar el mundo en un santiamén. No había sino hacer esto o lo otro o lo de más allá. Una ley en este sentido; otra en aquél a rajatabla, y cádate la nación próspera, feliz e independiente como debió serlo antes de «abrirse incautamente al cartaginés», según los deplorables versos de marras. No hay ciencia acerca de la cual no pueda despoticar el primer gañán con chaquet de los que alborotan en cafés y círculos. Los fenómenos más complejos y difíciles no ya de resolver, sino de plantear, se despachan con cuatro voces. «Esto es así y nada más que así.» «¡Como fuera yo el que mandara!...» «¡Los médicos no saben una palabra, y los filósofos y sociólogos, menos! ¡Parece mentira que nadie vea una cosa tan clara!» Luego, cuando tocan a demostrar la sabiduría en oposiciones, se hace el gazzápilo, y cuando hay que resolver una sencilla regla de tres compuesta, salimos con que nadie atina y con que se dice cada estupidez de a folio. Eso sí: centenares de españoles que han encontrado el movi-

miento continuo y la cuadratura del círculo, sin saber lo que significa la relación de la circunferencia al diámetro, ni falta que les hace. No hablemos de la literatura; cada hijo de comadre es un genio ignorado, idea en él tanto más arraigada cuanto ve a muchas honorables caballerías alcanzar renombre diciendo incoherencias, extravagancias, pedanterías, irreverencias y estupideces. Sería cosa de callar todos y de que hablaran únicamente algunos de esos prodigios desconocidos. Aun a algunos de los ya celebrados pudiera ocurrirles lo que al aldeano aragonés, cuya miel fué premiada en la exposición de Chicago, quien, al recibir el pedido de dos toneladas, exclamó compun-

gido: «¡Otra! ¡Pero si no me queda sino otro tarrico!»

Todos literatos y, sobre todo, políticos perspicaces y clarividentes. Eso de la política es muy fácil. No hay que estudiar, ni molestarse en hacer viajes por el Mundo, ni exploraciones por bibliotecas; se decide ir por donde parece más llano, y, últimamente, se delega en un caudillo, para que él se encargue de disparar por nosotros. Ahora si que vamos a salvar a la patria. *¡Este sí que es un tío!*

Y al tío le suele ocurrir lo que al *femater*, que quisiera ser rey para comer a gusto.

«¡Arros en fresols y naps!»

CÉSAR DEL CAMPO.

LOS MEJORES SOMBREROS

PACO ALVAREZ

SAN MIGUEL, 30

PALMA DE MALLORCA

Revoltillo

AL Sr. Azaña se le ha dado un banquete sin discursos...

Hay silencios muy elocuentes.

Dichosos los que asistieron porque no hay nada tan indigesto como el final de un banquete.

Comer sin las molestias de la verborrea debe ser un placer.

EL caudillo radical puede estar muy satisfecho de Mallorca. Todas las trincheras políticas están tomadas.

Una manifestación más y estaremos al cabo de la calle.

¡Y A tenemos Alcalde!!!...

¿Vamos para el quinto?... ¿Nos quedaremos en el cuarto?...

Recurramos a que nos dé la contestación la blanca margarita...

LEEMOS que el General alemán Kundt tiene un plan para salvar a Europa.

¿Un general metido a redentor?...

Lagarto, lagarto.

SERA cosa de prepararse para la próxima campaña electoral, si es que llegamos a ella.

Nuestra candidatura la constituirán todos aquellos hombres que sean capaces de no admitir banquetes y dejar sin colocación a sus parientes y amigos.

¿Qué es probable que tengamos que dejar en blanco la candidatura?...

¿Qué duda cabe!

EL diario gubernamental (?) LUZ ha estado a punto de provocar una crisis... Pero no llegó la sangre al río.

De los artículos firmados responden sus autores.

El periódico da cabida a todos los escritos que se le envíen con tal de que guarden la debida corrección.

SI estuviéramos revestidos de la inmunidad parlamentaria, diríamos bastantes cosas que maldita la gracia que le harían al Jefe del Gobierno.

Por eso mismo no las decimos. No tenemos ganas de que nuestro auténtico republicanismo se vea conducido al África occidental.

¿Cómo vemos proyectarse la sombra de aquellos tiempos en que vivíamos cohibidos!

UN camino seguimos antes: un mal camino.

Un camino seguimos ahora.

¡Que similitud guardan ambos!

No hemos avanzado ni el canto de un duro.

Amontonemos materiales para el porvenir y no volvamos la vista atrás.

EL órgano de la C. N. T. publica en primera página y en rojo una exclamación: ¡LIBERTAD!

Y cuando el río suena...

PEDICULUS.

LA CASA DE LAS LAMPARAS PORCEL Y MARTORELL

Instalaciones Eléctricas de todas clases

Visítenos: Exposición Entrada libre.

Plaza Juanot Colóm, 27 - Telef. 1642

Protegiendo a nuestros anunciantes, proteges a quien nos ayuda a sostener nuestra sana ideología.

Es una obligación moral.

Laboratorio CEREALINE

Ramón y Cajal, 27 ZARAGOZA

CEREALINE

Alimento concentrado. Indicado durante el periodo de lactancia en los niños, diarreas verdes, infecciones gastrointestinales.

GASTRO-EVACUAN

Hiperclorhidria-úlceras gastro-duodenales-gastro-neurosis.

NEUMOCOL

JARABE E INJECTABLE Insustituible en las enfermedades del aparato respiratorio y energético reconstituyente; asma; tos ferina, etc.

REMNERONAL

Remineralizante fosfocálcico. Consolidación de fracturas. Raquitismo. Osteomalacia. Tuberculosis. Energico reconstituyente.

FERROMETANO

Injectable ferruginoso-indoloro no produce induración.

METANOQUINA

Injectable de Quinina, no produce induración; completamente indoloro.

VARIURETANO

Curación radical de las varices sin operación.

Hacia una conferencia nacional de Jóvenes contra la guerra

Del Comité Juvenil contra la guerra, hemos recibido el siguiente trabajo:

¡A todos los obreros, campesinos e intelectuales jóvenes y adultos!

¡A todas las organizaciones políticas, culturales, sindicales, universitarias, deportivas, femeninas etc. etc!

Reunidos el pasado jueves día 12 en el Centro del Partido Republicano Democrático Federal, las representaciones de las Juventudes Socialistas, Juventudes Comunistas, Partido Social Revolucionario, Partido Comunista, Ordeón Republicano Balear, Partido Republicano Democrático Federal, Socorro Rojo Internacional, O. S. R. del S. Metalúrgicos, Sindicato Unico de Construcción, Sindicato de Sastres, y el Comité Juvenil contra la Guerra que convocaba esta reunión en la que se tomaron los siguientes acuerdos:

Adherirse en su totalidad a los acuerdos del Congreso Mundial contra la guerra imperialista y en defensa de la U. R. S. S. celebrado en Ansterdam, el pasado mes de Agosto, por iniciativa de Román Rollán y Henry Barbusse.

Crear los Comités contra la guerra de los obreros, campesinos e intelectuales adultos y sus correspondientes de jóvenes.

Tanto los Comités de adultos como los de los jóvenes, ayudar con todas sus fuerzas a la celebración de asambleas locales y una regional de jóvenes contra la guerra para nombrar los delegados para asistir a la Conferencia Nacional que se celebrará en Madrid el próximo febrero.

También se acordó seguir invitando a todas las organizaciones políticas, culturales, universitarias, femeninas, sindicales, deportivas etc. etc. para hacerles comprender que el problema de la guerra afecta a todos en general y que no se busca con la creación de estos Comités ningún fin político ni partidista, sino crear un ambiente de repulsa contra la guerra de rapiña que activamente preparan los imperialistas del mundo entero, y de la que España no escapa, sino que por el contrario se halla bajo el talón militar del imperialismo francés, Gendarme de

Europa, como lo demuestra el que durante las maniobras del Pisuerga solamente asistió un representante francés para ver sus resultados, el viaje de Herritot, el dragado y artillado de Mahón y demás puertos, del Mediterraneo en previsión de un conflicto franco-italiano, dado la tirantez de relaciones, el enorme presupuesto de guerra y para las fuerzas represivas etc. etc., y a este fin se acuerda por unanimidad que no se debe crear ninguna liga ni organización, sino que se debe establecer un contacto entre aquellos Partidos y organizaciones que sinceramente quieren luchar contra la guerra y con todos los que colectivamente (grupos de barriada, peñas, Comités de lucha etc. etc.) o individualmente, aceptan el manifiesto del Congreso de Amsterdam.

Se nombró un amblió Comité interino con la representación de los que asistieron, para encauzar todos los trabajos preparatorios para la agitación y propaganda contra las guerras de carácter imperialista y por la defensa de la patria internacional del proletariado, la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas.

A esta reunión fueron invitados el Ateneo Partido Socialista, Partido Socialista Independiente, Juventudes Libertarias, Ateneo Sindicalista, F. U. E., Tradicionalistas, Acción Obrera, y demás Centros Republicanos e Instructivos que esperamos nos contestarán.

No dudamos que todos los hombres conscientes responderán a nuestro llamamiento para impedir que se repita el crimen de 1914-18 que costó millones de vidas humanas, y nos ayudareis con vuestras posibilidades económicas para poder desarrollar esta justa y humana campaña.

¡Abajo la guerra imperialista!

El Comité Interino

Nota: Para cuantos datos se soliciten como para donativos, y así como también para que les proporcionemos la Revista ¡ABAJO LA GUERRA! órgano del Comité Nacional pueden solicitarlo a Ateo Martí, calle Rubí, 16-3.º Palma.

Los médicos operadores y el Jurado Mixto de Servicios sanitarios

Un foco de esclavitud en plena República y en pleno Siglo XX

Continuación.

Si tenemos en cuenta que una clínica quirúrgica particular es, hasta hoy, un bonito y saneado negocio, se comprenderán después con más facilidad ciertas razones que iremos exponiendo en el curso de este trabajo, exclusivamente, destinado a combatir uno de los focos de explotación al obrero de la sanidad.

El punto fuerte de los médicos operadores *propietarios de clínicas* para combatir y resistirse pasivamente a cumplimentar las bases de los Practicantes en medicina y cirugía es el de no poder tolerar que el Practicante quiere cobrar el 10% del valor de la intervención cuando el operador lo utilice en operaciones aisladas, es decir, *cuando lo utilice en el preciso momento de necesitarlo*. Esto que constituye indudablemente una ventaja para el patrono, puesto que es ofrecerle pagar solamente los momentos de trabajo, sin exponerlo a quebrantos económicos en aquellos en que, por diversas, circunstancias, se carezca de ocupación, lo consideran ellos como una arbitrariedad. En cambio, con una facilidad suma, se concede el 20, 30 o 40% al proporcionador de un cliente. Se discute un 10% para el que trabaja y se concede otro mucho mayor al que solo ha tenido cierta habilidad. Sin más comentarios el público puede juzgar. Y decimos el público, porque a él más que a

nadie interesan estas cuestiones, toda vez que, resueltos ciertos puntos, se abarataría el coste de las operaciones quirúrgicas a que, desgraciadamente, tuvieran que someterse; y esto es algo muy importante, porque en esta época quirúrgica bien puede considerarse una operación como artículo de primera necesidad.

¡Cómo que la Sanidad en todos sus aspectos, debiera ser gratuita y practicarse sin cuentagotas en las verdaderas clínicas hospitalarias.

El ciudadano— cuando más— debiera pagar un pequeño tributo al Estado por los servicios sanitarios, con lo que no se vería en el triste caso de no poder tener la debida asistencia por temor a una minuta algo superior a sus posibilidades.

Pero este es un asunto que desarrollaremos en otra ocasión.

Las verdaderas causas de la resistencia pasiva de ciertos operadores son, el medio de explotación en que hasta ahora había vivido el Practicante y que, por lo visto, quisieran que continuara en bien de sus ingresos. Téngase en cuenta que mientras el Practicante ha visto llegar a la opulencia a su patrono, él se ha quedado en iguales, sino peores condiciones que otro cualquier obrero.

UN PROFESIONAL

Continuará.

Los hermanos de Jesús

Con este título hemos leído en *El Luchador* un artículo en el que se pretende refutar la creencia de que Jesús tuvo varios hermanos, pero a nosotros nos ha dejado todavía algunas dudas.

Dice el articulista que la palabra hermano lo mismo puede significar *hermano carnal*, que *pariente próximo*, que *miembro de una paternidad* y que de ningún modo se puede traducir en el primero de los sentidos indicados cuando se trate de Jesús. El evangelio de S. Mateo (cap. I vers. 25

"EL HOGAR DEL PORVENIR"

Cooperativa pura de Ahorro y Construcción

Plaza de Santa Catalina Tomás (antes Mercado) N.º 43 - Teléfono 1.510

PALMA DE MALLORCA

Inscrita y registrada en la Inspección General de Seguros y Ahorros del Ministerio del Trabajo y Previsión Social y con el depósito de garantía necesario.

La seriedad y solvencia de esta cooperativa y la honrada y escrupulosa administración de esta mutualidad EMINENTEMENTE BALEAR, ha sido comprobada ultimamente en rigurosa visita por el actuáριο de la Inspección General de Seguros y Ahorros y cuya acta ponemos a la disposición de asociados y público en general. Actualmente y según acuerdo de la junta General extraordinaria del 3 de Julio ppdo. SE ESTAN PAGANDO REGLAMENTARIAMENTE DE CAPITAL E INTERESES TODAS LAS POLIZAS SUSCRITAS DURANTE EL PRIMER EJERCICIO SOCIAL.

Esta cooperativa muy lejos de perjudicar comercio e industria los favorece con las subastas de construcción y compra de fincas y solares, siendo además absolutamente apolítica, fiel y adicta al actual régimen y cumplidora de las leyes de la nación, en su especialidad calificada.

Su Consejo de Administración en la actualidad se compone de los siguientes señores: Presidente honorario D. JAIME SUAU PONS, abogado y propietario, Presidente efectivo D. HONORATO SUREDA HERNANDEZ, abogado, Vice-presidente D. JAIME ALEÑA GINARD, arquitecto, vocal técnico y propietario, Vocales: D. JUAN VALENZUELA ALCARIN, doctor en farmacia, ex-senador del reino, ex-diputado y propietario, D. JOSÉ PORTA CAMPDERRICH, del comercio y propietario, D. JUAN GUASP POU, industrial y comerciante. D. PEDRO MAYOL NADAL, militar retirado y propietario, D. NADAL COMAS COMAS, industrial y propietario, D. ANTONIO MONCADA CANAVES DE MOSSA, abogado, ex-diputado provincial y propietario, y D. JUAN BAUZA MARTORELL, del comercio y propietario.

Gerente-secretario: D. SANTIAGO DELGADO GARCIA, asegurador y publicista.

¡¡CON EL AHORRO DE 5 PESETAS MENSUALES!!

USTED PUEDE CONVERTIRSE EN PROPIETARIO DE SU VIVIENDA

Proteja el *Ahorro Regional* fomentando *Riqueza Propia*

Suscribiendo una póliza de 600 pesetas pagadera en DIEZ años, a cinco ptas. 90 cent. mensual, y pida detalles, prospectos, memorias y balances a nuestros agentes o bien en las oficinas centrales, local del ex-Banco de Préstamos y Descuentos. Plaza de Santa Catalina Tomás, N.º 43 (antes Mercado).

Trabajamos bajo el imperio de la ley y ella nos protege y ampara

El Consejo de Administración.

La Rosa Blanca

Fábrica de Cerveza

Hielo - Cámaras Frigoríficas

PROTECTORA, 33

PALMA DE MALLORCA

y el de S. Lucas (cap. II vers. 27) dicen que Jesús era el hijo *primogénito* (no el unigénito). Si Jesús era el primero, prueba que había por lo menos otro que fuera el segundo.

El citado versículo de S. Mateo dice que José no *conoció* a María hasta que ésta parió a su hijo primogénito. Lo que parece indicar que la *conoció* después. Si se dice que un joven no fué al continente hasta que murió su padre, o que un niño no ha ido a la escuela hasta que cumplió los nueve años, todo el mundo entenderá que

después de ese suceso el joven fué al continente y el niño asistió a la escuela. Por otra parte los versículos del Génesis IV' 1; IV' 25; XIX' 5; XIX' 7 y 8, etc. indican el significado bíblico de la palabra *conocer*.

No sabemos si la palabra *primogénito* y la frase *no la conoció hasta tal momento* tendrán varios sentidos, pero en todo caso podremos preguntar parodiando a Quevedo: Si el evangelista quería decir otra cosa, ¿por qué no lo dijo?

SCIVOLEMA

Un proyecto antidemocrático y antilógico

(Continuación)

Corresponde al Gobierno de la República el honor y el acierto de haberlo suprimido, mereciendo por ello los más cálidos y sinceros elogios.

Pero lamentamos tener que imputar a la Dirección General de Sanidad—que una vez más ha demostrado su habitual imprevisión—un gravísimo reparo. Aun desdenando las agresividades del Sr. Pascua, nos limitaremos a exponer los hechos, omitiendo los comentarios.

A fines de marzo del presente año, la Dirección General de Sanidad comunicó al señor inspector provincial de Sanidad de la provincia de Sevilla que a partir del 1 de abril se suspendería por completo el cobro de tributos a las casas de lenocinio.

Así se hizo.

Y pasó el mes de abril, y el de mayo y parte del de junio sin que se recibiera cantidad alguna para atender a los múltiples e inaplazables gastos de la lucha antivénera.

El día 9 de junio acometimos la iniciativa de plantear un debate en la Sociedad Sevillana de Dermatología acerca de este proyecto de ley. En aquella ocasión, un distinguido compañero médico del servicio antivénero hubo de lamentarse de la violenta situación en que él y sus camaradas del mismo se encontraban, no por haber transcurrido más de dos meses sin percibir sus haberes, sino porque durante tan largo plazo sus esfuerzos y trabajos resultaron estériles, y careciendo de medicamentos, los tratamientos quedaron interrumpidos y sin comenzarse los necesarios. Hasta el Laboratorio, por falta de elementos, hubo de suspender sus actividades.

Quede expuesto al juicio de los venereólogos españoles la gravedad de los daños irreparables consecutivos a tamaña imprevisión.

Afirman los redactores de este proyecto

de ley que uno de sus fundamentos estriba en *la imposición de un criterio abolicionista puro*.

Ante todo, sería preciso conocer cual es este abolicionismo puro y si en la realidad son tan óptimos sus resultados que justifiquen su imposición.

Porque se da el caso singular de que la inmensa mayoría de los más fervientes abolicionistas son abolicionistas condicionales, y los que con mayor acopio de poderosos argumentos demuestran que el puro abolicionismo, teóricamente admirable, es en la práctica irrealizable y desastroso.

Libertad, Libertad, ¡cuantos crímenes se cometen en tu nombre!, exclamaba (madame Roland).

Y parodiándola, podría decirse: Abolición, Abolición, ¡cuántas necesidades encubres!

En cuanto a la abolición, ahora y siempre, desde Josefina Butler hasta nuestros días, los abolicionistas no han cesado nunca de agitar dos vistosos y engañosos argumentos, propugnando, por una parte, la igualdad de los sexos ante la ley, y por otra, reclamando airadamente contra la humillación y envilecimiento de la mujer al someterla a reconocimientos vergonzosos.

Nuestro criterio está expresado en los siguientes párrafos, que publicamos hace poco más de un año:

«Hay quien considera depresivo para el médico y deshonoroso para la mujer, el reconocimiento sexual. Consideramos tan digno, tan en su lugar profesional al médico que introduce el espéculum en la vagina de una prostituta, como cualquier otro auscultando los vértices pulmonares de una duquesa. En cuanto a considerar deshonoroso y degradante para la mujer el reconocimiento sexual, nos resulta un escrúpulo exagerado. El médico probo y honrado que reconoce a una mujer, prostituta oficial o clandestina, no hace más

que cumplir un deber científico y social. Y del honor, ¿puede reclamar de honor quien lo entrega a cada paso, y con agravantes, con o sin retribución...?»

«A primera vista se observa una marcada diferencia entre los contagios que tienen lugar del hombre a la mujer, y de ésta a aquél. Y esto por una razón fundamental, fisiológica del sexo. En el hombre, es precedente obligado del coito, la erección. En la mujer no. La actividad sexual del hombre dista mucho de la del gallo; los Casanovas son excepcionales. Por el contrario, la mujer, aún pasiva, puede practicar la conjunción sexual en un número casi ilimitado.»

«... Los citados doctores—Bizard y Braloz—calculaban que la prostituta en cuestión había practicado unos 10.000 coitos en tres años... ¿Que D. Juan puede alabarse de tan imbatible record?... El más activo y garafonesco seductor tiene, fisiológicamente, muy limitada su acometividad sexual. Por lo tanto, el número de sus posi-

bles víctimas es forzosamente, reducido.»

«Esto explica, aunque no lo justifique por completo, el diferente trato que siempre y en todas partes se ha dado al hombre y a la mujer en la persecución del contagio venéreo. Esta desigualdad, que tanto irrita a los abolicionistas, tiene, pues, un fundamento real y positivo. La prostituta, oficial o clandestina, es una gran difusora del contagio venéreo. El hombre no puede serlo...»

Para poder formar un juicio acertado respecto de las ventajas e inconvenientes de ambos sistemas—reglamentación y abolicionismo—se impone, como condición previa, el estudio de comparativo de los resultados. Máxima dificultad, porque la propagación de las enfermedades venéreas, son tan sólo un capítulo del gran problema de la sexualidad en el que tanta influencia tienen, entre otros factores, las costumbres, clima y raza.

Continuará.

Del "Libro de Oro" de la Humanidad

¿Qué ha hecho el clericalismo de los pueblos que se dejaron dominar por él? ¿Qué ha hecho de Italia? ¿Qué de España? Durante siglos los ha tenido en sus manos, dentro de su comunión, bajo su férula ¿y qué ha hecho de ellos?

Italia, era madre de las naciones, que ha enseñado a leer al género humano, Italia no sabía leer cuando estaba dirigida por la Iglesia. De todos los Estados de Europa era el que tenía mayor número de analfabetos.

Y España, magníficamente dotada, España que recibió de los romanos su primera civilización, de los árabes su segunda civilización, de la Providencia, y a pesar de la Iglesia, un mundo, América; España ha perdido gracias al clericalismo, gracias a su embrutecedor yugo de aminoración y degradación, España ha perdido aquel secreto de poderío que le venía de los romanos, aquel genio de las artes que le vino de los árabes, aquel mundo que le vino de Dios, y a cambio de lo que el clericalismo le hizo perder, el clericalismo le dió... la Inquisición.

Ahí teneis la obra del clericalismo. El foco que se llamaba Italia lo ha apagado; el coloso que se llamaba España, lo ha arruinado. Cenizas, ruinas. A esto reduce el clericalismo los pueblos.

Victor Hugo

Las naciones están destinadas a fundirse para no formar más que una nación grande que derribará las fronteras.

Chevreul

PORTALS

EN LA CARRETERA DE ANDRAITX, A 10 KM. DE PALMA, LE OFRECE UNA OPORTUNIDAD PARA COLOCAR CAPITAL.

Compre allí un solar y hará un buen negocio



Gran
Vino-Tónico
ANIBAL